Ulohy ke cvicenf — 5.11.2019

Definice 1. Mnozina G s operaci + se nazyvd grupou pokud:
Asociativita: Va,b,c€ G:a+ (b+¢) = (a+b)+c.
Neutralni prvek: 30 € G:a+0=04+a =a.

Inverzni prvek: Va € G db:a+b=b+a=0.

Definice 2. Mnozina T s operacemi + a - se nazyvd téleso pokud plati:
Asociativita: Va,b,ce T:a+ (b+c¢)=(a+b)+c,a-(b-c)=0b-(a-b).
Komutativita: Va,beT:a+b=b+a,a-b=">-a.

Neutralni prvky: 30,1 € T:0# 1,a+0=a,a-1 = a pro vsechna a € T.
Inverzni prvek pro +: YVa € T db:a+ b= 0. Inverzni prvek b znacime —a.
Inverzni prvek pro : Va € T,a#03be T :a-b= 1. Inverzni prvek b znacime %

Distributivita: Va,b,c€ T:a-(b+¢) = (a-b) + (a-c).

Uloha 1: Ukazte, ze i nasledujici redukované axiomy definuji grupu:
Asociativita: Ya,b,c€ G:a+ (b+c¢) = (a+b) +c.
Neutralni prvek: 30 e G:a+ 0 =a.

Inverzni prvek: Va e Gdb:a+b=0.

Uloha 2: Ukaite, 7e v kazdé grupé plati (a o b)) = bl oa .

Uloha 3: Pro n € N a asociativni operaci - ozna¢me a” =a-a-...-a, kde na pravé strané
rovnosti se prvek a vyskytuje n-krat. Urcete hodnoty 2! a 35%° v télese Zs.

Uloha 4: Vyfteste nasledujici soustavu linearnich rovnic v télesech Zs, Z7 a R.
xry + 2.1'2 -+ 4%3 = 3

31’1 + To + 2&33 =4

21’1 + 4ZL’2 + Tr3 = 3

Uloha 5: Méjme mnozinu A splinujici axiomy télesa az na to, ze neutralni prvky se rovnaji,
tedy 14 = 04. Ukazte, ze |A| = 1.



